

# Μοντέλο ανάπτυξης: Αγροτική παραγωγή και τουρισμός στη βάση, με τη χρήση της τεχνολογίας



Του **ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΤΣΟΥΜΠΕΛΗ**  
γενικού γραμματέα  
Επιμελητηρίου Αχαΐας

**Η** τελευταία πενταετία μάς υποχρεώνει σε βίαιη αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου της χώρας μας. Ταυτόχρονα εκδηλώνεται ισχυρή αντίδραση στην αλλαγή αυτή, από την παραδοσιακή πελατεία και πολύ βαθιά ριζωμένη πολιτική πραγματικότητα, που προκαλεί πιασωριστά όπως αυτό στους νόμους για την παιδεία. Ενώ από τα μέσα του 2013 και μέχρι τα μέσα του 2014 ανέβηκε η απόδοση του παραγωγικού μηχανισμού, το τελευταίο πεντάμηνο ζούμε μια απολύτως τραγική καταστροφή των επιχειρήσεων και των παραγωγικών δομών μέσα σε ένα αδύνατο και μηδενιστικό περιβάλλον.

**Η** χώρα έχει φτάσει να καταστρέφεται πολύπλευρα. Το τραπεζικό σύστημα δυσλειτουργεί με 140 δις καταθέσεις, ενώ απαιτούνται 200 δις (που τα έχουμε, αλλά δεν τα εμπιστευόμαστε στις ελληνικές τράπεζες). Παραγωγική εργασία παρέχεται από λιγότερο από το 25% του πληθυσμού (οι υπόλοιποι είναι άνεργοι, συνταξιούχοι και μη ενεργοί εργασιακά). Και με τη Δυτική Ελλάδα χωρίς δρόμο, χωρίς σιδηρόδρομο, χωρίς φυσικό αέριο και με μεγάλο και άδικο περιρισμό στην ιδιοπαραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος από ΑΠΕ. Αυτή η ζοφερή εικόνα πρέπει να ανατραπεί άμεσα.

ο μοντέλο ανάπτυξης όμως είναι απλό. Αγροτική παραγωγή και τουρισμός στη βάση. Η τεχνολογία εισάγει παντού την καινοτομία και αυξάνει σημαντικά το αποτέλεσμα της παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών. Ο ρόλος και το χρέος όλων των φορέων είναι η προώθηση της λειτουργίας αυτού του μοντέλου.

Το επιχειρηματικό οικοσύστημα έχει αρχίσει να δημιουργείται μέσα από συνεχείς και οργανωμένες προσπάθειες. Η έκθεση μεταφοράς τεχνολογίας PatrasIQ έφερε πιο κοντά από ποτέ το Πανεπιστήμιο, τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα και τα ερευνητικά ινστιτούτα με τις επιχειρήσεις και την κοινωνία. Δείχνει τον δρόμο προς τη δημιουργία μίας πανελληνίας και αργότερα μίας διεθνούς έκθεσης προϊόντων επιστημονικής έρευνας και γνώσης, με σκοπό την επιχειρηματική αξιοποίηση των ιδεών και την ισχυροποίηση της σχέσης της έρευνας με την επιχειρηματικότητα.

**Η Περιφέρεια ολοκληρώνει τον σχεδιασμό του ΕΣΠΑ 2014-2020 μέσα από μία συνεργατική διαδικασία με έντονα bottom up χαρακτηριστικά. Ακούει τον επιχειρηματικό κόσμο και υιοθετεί τις προτάσεις του**

ο επιχειρηματικός σχηματισμός **CORALLIA** και το Επιστημονικό Πάρκο Πατρών δημιουργούν ευνοϊκό περιβάλλον ανάπτυξης των τεχνολογικών επιχειρήσεων. Καλλιεργούν και προωθούν τη δημιουργία πατεντών, την εισοδο επιχειρηματικών κεφαλαίων (όπως venture capitals, business angels και crowd funding) στις τεχνολογικές επιχειρήσεις, ενώ παρέχουν οργανωμένο περιβάλλον εκκίνησης της επιχειρηματικής δραστηριότητας στον τεχνολογικό τομέα. Αναπτύσσονται συνέργειες μεταξύ των τεχνολογικών επιχειρήσεων, δημιουργούνται σύνδεσμοι που προωθούν τη συλλογική δράση και αυξάνουν τον αριθμό των επιχειρήσεων.

**Η** Περιφέρεια ολοκληρώνει τον σχεδιασμό του ΕΣΠΑ 2014-2020 μέσα από μία συνεργατική διαδικασία με έντονα bottom

up χαρακτηριστικά. Ακούει τον επιχειρηματικό κόσμο και υιοθετεί τις προτάσεις του. Από αυτές τις διαδικασίες πρέπει να προκύψουν συνεργατικά τεχνολογικά έργα, που να αλλάζουν τη μορφή της περιφέρειας και να δημιουργούν επιδεικτικά συστήματα με σκοπό την τόνωση της εξωστρέφειας της κοινωνίας και των επιχειρήσεων.

**Τ**ο Επιμελητήριο Αχαΐας δημιούργησε γραφείο εξαγωγών με σκοπό την ουσιαστική οργάνωση και υποβοήθηση του εξαγωγικού προσανατολισμού των επιχειρήσεων, ενώ συμμετέχει σε προγράμματα που προωθούν την εξωστρέφεια. Έχει συμβάλει αποφασιστικά στη συνεχή ενδυνάμωση της Διαχειριστικής ευρωπαϊκών προγραμμάτων, που διαχειρίζεται με δημιουργικό και δίκαιο τρόπο πάνω από 6.500 συνχρηματοδοτούμενα επιχειρηματικά προγράμματα αξίας πάνω από 660 εκατομμύρια ευρώ. Προτείνει και προωθεί σχέδια για την αύξηση της δραστηριότητας σε όλα τα μέτωπα των μεταφορών, του τουρισμού, της τεχνολογίας και της παραγωγής.

Η επιχειρηματική και οικονομική ανάπτυξη χρειάζεται σταθερότητα, συνεργασία και εμπιστοσύνη, προκειμένου να λειτουργήσει η εξωστρέφεια και οι καινοτομικοί σχεδιασμοί.